



# 中国人民银行行长易纲解读 2022年金融服务怎么干 明年货币政策将稳字当头、稳中求进



二是金融结构稳步优化。精准施策,引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业、科技创新、绿色发展的支持,支持高质量发展;三是综合融资成本稳中有降。

### 做好直达工具接续转换 支持实体经济

中央经济工作会议强调继续做好“六稳”“六保”工作,加大对实体经济金融支持力度。中国人民银行行长易纲表示,2022年,将进一步采取市场化方式加大对中小企业的金融支持。

易纲说,去年面对历史罕见的疫情冲击,人民银行创造性地提出了两项直达实体经济的货币政策工具,一是对暂时遇到困难的小微企业贷款延期还本付息;二是加大普惠小微企业信用贷款力度。这两项工具直面微观主体需求,政策设计又是市场化的,具有可持续性,市场反应良好。明年,人民银行将重点做好两项直达工具政策的接续转换工作。

一是实施普惠小微贷款支持工具,从2022年起至2023年6月底,人民银行对地方法人银行发放的普惠小微贷款和个体工商户贷款,按余额增量的1%提供资金支持,鼓励增加普惠小微贷款;二是将普惠小微信用贷款纳入支农支小再贷款管理,原来用于支持普惠小微信用贷款的4000亿元再贷款额度可以滚动使用,必要时还可进一步再增加再贷款的额度。

易纲说,直达工具的实施将继续坚持市场化原则,由银行和企业自主决策,体现激励引导,坚持稳健原则。

### 中国金融风险整体收敛 总体可控

中央经济工作会议提出,要正确认识和把握防范化解重大风险。央行在这个领域将如何发力呢?

易纲指出,2018年以来,人民银行会同有关部门和地方政府,防范化解重大金融风险,取得了阶段性成果。当前,我国金融体系运行总体平稳,金融风险整体收敛、总体可控。

宏观杠杆率持续上升势头得到有效遏制。2020年疫情冲击下出现阶段性上升,今年以来已经回落到基本稳定的轨道。此外,人民银行对一批突出风险点进行了有序处置。影子银行、乱办金融及非法集资等风险得到有效遏制。加强金融监管,强化反垄断取得实效。

强化防范化解金融风险制度性建设。进一步完善宏观审慎政策框架、金融基础设施监管、金融业综合统计等各项基础制度,金融市场效率和抗风险能力明显增强。

### 稳妥有序化解个别房企风险 市场预期改善

近期,个别房地产企业出现资金周转问题,如何看待这一影响?易纲说,有关部门和地方政府已积极采取措施,稳妥有序化解风险,满足居民和房地产企业的正常融资需求。

个别房企由于自身经营不善、盲目多元化扩张等因素导致风险暴露。个别房企出险后,有关部门和地方政府已积极采取措施,稳妥有序化解风险,满足居民和房地产企业的正常融资需求,市场预期正在逐步改善。房地产市场的结构性调整,有利于形成房地产新发展模式,实现房地产业的良性循环和健康发展。

总体上看,对市场经济中发生的风险事件,要坚持市场化、法治化的原则来处理,压实股东和属地的责任,稳妥化解各类风险,保护最广大人民的根本利益。



中央经济工作会议指出,2022年经济工作要稳字当头、稳中求进。货币政策如何在“稳”字上下功夫?在加大宏观政策跨周期调节力度,提高宏观调控的前瞻性、针对性方面又有哪些工作重点?中国人民银行行长易纲表示,2022年之所以强调“稳”,是基于当前的国内外形势。从国内看,我国经济韧性强,长期向好的基本面没有改变,但在需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力下,短期面临下行压力,必须稳定宏观经济大盘。从国际上看,世纪疫情冲击下,外部环境更趋复杂严峻和不确定,维护内外均衡的难度进一步增大,这也要求我们要以稳定的经济环境和政策环境来应对各种外部不确定性。 ■ 央视新闻

### 2022年三个方面增强金融服务能力

2022年,人民银行将重点在三个方面进一步增强金融服务实体经济的能力。

一是货币信贷总量稳定增长。保持货币供应量和社会融资规模增长速度同名义经济增长速度基本匹配;

## “三电”可保、“自燃”可赔 新能源汽车迎来专属保险 新能源车车主可以安心上车了



12月27日零时之后,新能源车车主就可以购买“专属车险”了,这对新能源车行业的影响究竟会有多大?在广泛调研、反复论证基础上,中国保险行业协会近日发布《新能源汽车商业保险专属条款(试行)》。此举标志着研究、探索了整整三年的新能源专属车险,或将正式落地。那么,新能源专属车险落地之后,将对电动汽车行业产生什么样的巨大改变?车主的用车体验又将会有哪些提升? ■ 东方

专家表示,电机、电池、电控这“三电”是新能源汽车的核心技术与部件,也是风险容易集中发生的部件。以往新能源汽车一般按照传统车险条款投保,电池等核心零部件很难单独投保,随着专属条款发布,这一情况将被改变。

让人最为关注的焦点,莫过于条款中既为“三电”系统提供保障,又全面涵盖新能源汽车行驶、停放、充电及作业的使用场景。可以说,“专属条款”结合了新能源汽车充电使用的特点,开发自用充电桩损失保险、自用充电桩责任保险,将充电桩等辅助设备自身损失,以及设备本身可能引起的财产损失与人身伤害纳入了保障。

据介绍,在新能源汽车使用过程中,除了传统的交通意外风险,动力电池起火、爆燃引发的重大事故构成新的风险因素,对于这些风险,需要进行产品创新,在保险保障和保险服务上实现升级换代。

中华财险副总裁沈华表示,新能源汽车的起火燃烧既属于“新能源汽车损失保险”的保险责任,也在“新能源汽车第三者责任保险”的保险保障范围之内。目前车险三者险责任限额最高可到1000万元,广大新能源车车主可根据自身风险保障需要,选择合适的第三者责任限额投保。

此次新能源专属车险的最大亮点,莫过于明确了



新能源汽车及核心“三电”系统,在行驶、停放及充电时发生事故、包括自燃,可享受的商业险相关赔付。

据中国汽车工业协会统计显示,2021年11月新能源汽车市场渗透率达到了17.8%,继续高于上月水平。其中,新能源乘用车市场的渗透率高达19.5%。

可见,随着新能源汽车的增加,甚至成为汽车市场增长的主流之后,新能源汽车的相关保障不应该再“寄”燃油车“篱下”,新能源汽车商业保险专属条款的发布,将可以满足广大新能源车车主的迫切需求。

难怪有新能源车车主对此打趣说,新能源专属车险发布之后,自己作为车主感觉“腰杆子”终于硬起来了。

## 一年内近2500个 银行网点关停

银行网点正在快速缩水。随着数字技术的快速发展,银行物理网点的渠道依赖度逐渐减弱,关停撤销数量逐渐增多。根据银保监会金融许可证信息平台的数据统计发现,截至12月29日,今年以来商业银行机构共有2459家银行网点终止营业。中国银行业协会的数据显示,2018年至2020年,中国银行业的网点数量已连续三年出现下滑,去年关闭的网点也逼近3000家。在分析人士看来,银行网点关停的背后,离柜业务率走高是主要原因。而今年疫情的局部反复,又为银行加码线上布局提供契机,物理网点的改造转型更为迫切。

中国银行业协会公布的数据显示,2019年银行业金融机构平均离柜率达到89.77%,相较2018年的88.67%提高1.1个百分点,而2013年银行业平均离柜业务率则是63.23%。2020年银行业金融机构离柜交易达3709.22亿笔,同比增长14.59%;离柜交易总额达2308.36万亿元,同比增长12.18%。

招联金融首席研究员、复旦大学金融研究院兼职研究员董希淼表示,“部分银行在社区支行建设上采取冒进策略,社区支行设立未经严格论证,一定程度上存在过多、过滥现象,脱离了业务发展实际,这是目前部分股份制银行裁撤社区支行的主要原因。而且随着金融科技的发展,网点减少也是必然的趋势,未来这种情况依然会延续。”

易观高级分析师苏筱芮表示,银行网点关停是一种正常现象,伴随着金融业务的数字化转型以及移动端用户规模的扩张,银行需要衡量网点的盈利情况,并根据经营业绩做出合理调整。

■ 据《21世纪经济报道》